

法治深入人心 守得绿水青山

普法依法治理为最美“山水永嘉”护航

本报记者 丁田醒 通讯员 余海华

这里有“山水之美，古来共谈”的风光；有“青嶂忆遥月，绿萝愁鸣猿”的浪漫；也有“山行一百五十里，人家鸡犬如桃源”的安逸。这里是浙南名城——永嘉县。

“七五”普法实施以来，永嘉县凝心聚力，从屿山之巅到楠溪江畔，从文创基地到村居礼堂，从企业车间到田垅地头……随处可见法治元素。

回首永嘉普法走过的每一天，经历的每个瞬间，都绚烂多彩，五年答卷硕果累累。

精品普法阵地全面开花

到永嘉县青少年法治文创基地，赏一部法治微影片、听一场模拟庭审，在光影变化和法言法语中懂法；

到太平岩法治文化景区，走一段最美宪法路，在风景如画的楠溪江畔学法；

到永嘉县法院法治文化示范点，看一场法治书画展，在文墨绘画书法中读法；

……

“七五”普法以来，永嘉县大力挖掘永嘉法治文化特色内涵，以精品普法示范点拓宽宣传阵地。

2019年1月，被省普法办命名为“浙江省法治宣传教育基地”的法空间——“永嘉县青少年法治文创基地”（以下简称“法空间”）就是代表之一。

据永嘉县司法局局长、县普法办主任周宁国介绍，青少年历来是普法重点对象，根据该群体的特殊性，“法空间”设置了模拟法庭、法治展厅、普法作品墙、依法治国历程、法治文化主题墙、宪法宣誓、法官宣誓和法庭之家等版块，通过组织青少年参与模拟法庭等活动，进行“精准普法”教育。

该基地还创新手机App法治网考、创作法治微电影、动漫等文创作品，让更多的人通过新媒体，学习法治知识，使法治教育更加方便、有效。

截至目前，“法空间”已创作《蜕变》《青春代价》《绝地求生》等16部微电影，深受师生喜爱，宣传和教育效果好。

自2017年成立以来，“法空间”已累计接待校内外学生12000余人次，接待各级各地领导参观调研130余批次。为方便更多人参观，依托VR技术，“法空间”还打造了线上展馆，进一步扩大影响力。

据悉，为更好地营造法治氛围，扩大普法依法治理工作影响力，永嘉县还多点面创建法治文化示范点。目前，已建成楠溪江太平岩法治文化景区、永嘉县法院两个法治文化示范点，通过融法入景、推介“法脉永嘉”



群众在太平岩法治文化景区游玩



文化，让群众随时随地接受法治文化熏陶。

同时，当地还根据企业和新居民需求，依托企业硬件设施，有机植入法治元素，建成了育才法治教育实践基地和报喜鸟新居民法治教育基地；利用信息化技术，启用免费普法WIFI，在永嘉广场和大会堂广场设置“永嘉普法”WIFI基点，免费供群众使用，至今共有6.5万人次通过该普法WIFI，浏览网页。

普法依法治理助力基层蝶变



永嘉县渔田村，楠溪江畔一个融青山、绿水、滩林、湖塘为一体的天然生态村。

5年前，因为村级组织运行不规范、村容环境整治不力等诸多问题，渔田村曾被纳入“后进村”名单。随地倾倒的垃圾，昏暗的路灯，破烂的道路，杂乱无章的村容村貌，让村民怨声载道。

为改变不利的发展局面，村两委按照上级要求，围绕农村现代化治理，开展民主法治村创建；通过制定村民自治章程、村规民约，明确了村民权利和义务；通过定期邀请法律顾问，举办法律知识培训班，提升村干部法治意识和村民法律素质，特别是《温州市楠溪江保护管理条例》颁布后，渔田村开展了广泛的普法宣传，提升村民保护楠溪江的意识。

没过两年，渔田村就逐渐建设成为环境优美、风淳朴、生活和谐的民主法治村，先后获评浙江省美丽乡村特色精品村、省级民主法治村、“全国绿化村”等称号。

去年年底，北城街道城北社区一栋栋新房先后交付，拿到安置房的居民个个喜出望外。

2018年，北城街道永建路C区旧城改造项目启动，从11月15日开始签约到11月30日，该项目涉及到的城北社区256户拆迁户，全部顺利完成签约。

温州市“法律明白人”、城北社区主任盛定孟说，当时，为了不留“盲点”、不出“漏洞”、不挂“空挡”，社区坚持“一户一策”工作方针，以相关拆迁政策及法规宣传为发力点，“一对一”“面对面”热心细致地为住户解读政策，算清经济账和安全账，设身处地解决实际困难。

“只有将拆迁政策及法规宣传到位，拆迁工作才有成效。”永嘉县司法局副局长、县普法办副主任、鹅浦河督察长刘伟都表示，除了城中村改造的法治宣传，城北社区还通过开展“清洁鹅浦河建设美丽家园”环保公益活动，深入助推社区内河道整治，确保打赢环境保护攻坚战，进一步提升法治宣传对全县中心工作的促进作用和影响力。

如今的城北社区已获得浙江省文化示范社区、浙江省“平安家庭”创建示范社区、浙江省省级“民主法治村（社区）”、省级“七五”普法联系点等几十项荣誉。

从渔田村到城北社区，“七五”普法以来，永嘉县全力开展民主法治村（社区）建设三年行动计划，以普法依法治理工作助力基层蝶变，逐步完善共建共治共享的社会治理制度。目前，该县已建成国家级民主法治示范社区1个、省级民主法治村（社区）19个、市级民主法治村（社区）99个。

厚植信仰营造浓厚法治氛围

打造特色普法品牌，将法治文化注入城市内核；狠抓重点人群普法，让法治力量深入人心；丰富法治实践活动，让法治精神融入市民言行……

“七五”普法以来，永嘉县以法治之力，聚百姓之心，筑发展之基，通过把宪法学习宣传摆在首要位置，结合经济发展、社会稳定、民生保障等热点问题，组织开展“12·4”国家宪法日等集中宣传活动，形成“宪法至上，守法光荣”的浓厚氛围。

同时，围绕当地经济社会发展目标任务，该县深入开展“惠企便民”“法律服务营商环境”专项活动，建立在外永嘉商会普法讲师团、建立电商法律服务团，定期前往企业，开展法律咨询、法治宣传、法治讲座等，全面提升依法治企水平；深入开展“大拆大整”“大建大美”“最多跑一次”“扫黑除恶”“防控疫情 法治同行”等专项行动，制作普法动漫，组织普法讲师团、普法志愿者、法律工作者开展政策法规宣传，为建设维护展示浙江“重要窗口”厚植信仰，营造浓厚法治氛围。

此外，该县积极打造特色法治文化品牌，以“弘扬法治精神、培育法治信仰、传播法治理念”为指南针，广泛开展法治作品创作。五年来，全县法治文化作品百花齐放，屡获国家与省重要奖项。

2018年，由岩头镇、县青少年法治文创基地创作的法治微电影《蜕变》，荣获全国法治动漫微电影作品征集展播活动三等奖。2019年，由县税务局制作、县普法办选送的“与宪法同行”法治微视频，荣获第三届“我与宪法”优秀微视频征集展播活动全国三等奖、浙江省一等奖。2019年，由永嘉县检察院、县普法办选送的《巧用赔偿保证金“化干戈”》获温州市第四届“议案释法”微课比赛二等奖。

青青流水山重山，夕阳斜洒卵石滩。过去五年，永嘉的普法宣传工作与怡人的山水美景一同，始终陪伴着大家，并沁入人心，全社会厉行法治也蔚然成风，该县还荣获全省“七五”普法中期成绩突出县殊荣。

正所谓，快马加鞭征如虹，乘势一飞万重山。立足“八五”普法新起点，永嘉县将以饱满的状态、踏实的行动、务实的作风，只争朝夕、不负韶华，打造法治宣传教育新引擎，释放法治宣传教育新活力，为永嘉建设“重要窗口”贡献法治力量。



永嘉县开展“宪法伴我成长 童心童趣绘童画”主题活动，全县一百个家庭参与其中